

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ПЛЕНУМЕ ПРАВЛЕНИЯ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ПСИХИАТРОВ Самара, 20 сентября 2013 года

20 сентября 2013 года в Самаре состоялся Пленум Правления Российского общества психиатров, проходивший совместно с Всероссийской научно-практической конференцией «Трансляционная медицина – инновационный путь развития современной психиатрии». На Пленуме, участниками которого были 145 делегатов, обсуждался ряд важных вопросов деятельности РОП и психиатрической службы страны.

Председатель Правления Самарской областной психиатрической ассоциации Д.В.Романов выступил с богато иллюстрированным докладом, посвященным истории развития психиатрической службы и общества психиатров в Самарской области.

Доклад председателя Правления РОП Н.Г.Незнанова содержал отчет о работе за период, прошедший после последнего Пленума. Он отметил возросшую активность комиссий и секций Правления, успешное развитие информационной инфраструктуры Общества (в первую очередь, сайта РОП). Пленум единогласно признал работу Правления за отчетный период удовлетворительной.

В своем докладе заместитель председателя Правления РОП О.В.Лиманкин рассмотрел деятельность региональных отделений, отметив, что за прошедшие после XV съезда 3 года удалось достичь качественного изменения ситуации: практически воссоздана региональная сеть Общества, значительно активизировалась деятельность «на местах». В настоящее время региональные отделения РОП действуют в 76 из 83 субъектов РФ (92%); 38 из них юридически зарегистрированы. Региональные отделения созданы во всех субъектах Центрального, Южного, Уральского, Приволжского, Сибирского и Северо-Западного федеральных округов. В Дальневосточном ФО отсутствуют региональные отделения РОП в 6 субъектах РФ; в Северо-Кавказском – в Республике Ингушетии. По сведениям региональных организаций на 20.09.2013 г., общее число членов РОП составляет более 8,5 тысяч, что превышает 50% – уровень от численности общего числа работающих врачей-психиатров (по данным МЗ РФ).

С отчетом о работе выступил региональный представитель Всемирной психиатрической ассоци-

ции (WPA) по Восточно-Европейской (10-й) зоне П.В.Морозов. Он отметил, что в 2011–2013 гг. активно происходил процесс интеграции психиатрических сообществ стран 10-й зоны, что нашло отражение в регулярных конференциях и встречах, информационных обменах, совместных издательских проектах, организации обучения специалистов разных стран, выработке общих стратегий, взаимных консультациях и мониторинге служб охраны психического здоровья. Пленум единогласно одобрил деятельность П.В.Морозова и выразил поддержку проводимой им работе.

Член Правления РОП М.А.Ландышев представил отчет ревизионной комиссии о деятельности Правления в 2012 году. Выказав ряд замечаний в адрес региональных отделений (несвоевременная сдача членских взносов), ревизионная комиссия, тем не менее, отметила существенное изменение положения дел в лучшую сторону за отчетный период. Отчет ревизионной комиссии был единогласно утвержден Пленумом.

В соответствии с порядком, принятом на Пленуме Правления РОП в 2011 году, на форуме прошли очередные отчеты руководителей секций и комиссий Правления. С отчетом секции по социальной психиатрии выступил В.С.Ястребов, отметив возрастающее значение в системе оказания психиатрической помощи различных форм психосоциального лечения и реабилитации, работы с пациентскими организациями. Н.Д.Букреева в своем отчете отметила, что деятельность комиссии по организации психиатрической помощи проводилась в тесном контакте с региональными психиатрическими учреждениями в рамках продолжающейся министерством здравоохранения стандартизации психиатрической помощи.

Руководитель комиссии Правления РОП по профессиональной этике Е.В.Снедков подвел итоги обсуждения Положения о работе комиссии и поблагодарил его участников за внесенные предложения. Пленум утвердил Положение о комиссии по профессиональной этике.

Член Правления РОП И.А.Мартынихин представил результаты дискуссии о введении идентификационных документов членов Общества и системе

их учета. Все предложения были утверждены Пленумом единогласно.

Заместитель Председателя Правления РОП О.В.Лиманкин выступил по вопросу о внесении изменений в состав Правления. В соответствии с предложениями региональных отделений, из Правления были выведены лица, выбывшие из профессиональной среды и утратившие связь с региональными организациями: В.А.Абрамкин (Ульяновская область); М.А.Алиханов (Республика Ингушетия); Э.Л.Аронов, С.М.Уманский (Тюменская область); В.М.Фомичева, Т.А.Котова (Орловская область); Б.А.Трифонов (Свердловская область); В.Л.Дресвянников, В.Ю.Завьялов, Г.Т.Красильников (Новосибирская область); В.Э.Новиков (Кемеровская область); Г.А.Сидоров, А.В.Улезко (Астраханская область); Б.М.Похил, (Белгородская область); Е.Л.Ленский (Чукотский АО); А.В.Клочков, Г.Я.Миланин (Курганская область); Л.Г.Гуревич (Ставропольский край); В.П.Бессарабов (Республика Калмыкия). Решение было принято большинством голосов (1-против; 2-воздержались).

По предложению региональных отделений, были приняты новые члены в состав Правления: Д.В.Култышев, Е.В.Родяшкин (Тюменская область); В.А.Руженков (Белгородская область). Решение было принято единогласно.

О.В. Лиманкин доложил о начале работы по подготовке нового устава РОП, что диктуется изменениями законодательства, новыми задачами Общества в связи с идущей в стране административной реформой. Он предложил сразу после окончания работы Пленума объявить открытую дискуссию по проекту нового устава на сайте РОП и провести юридическую экспертизу действующего устава и всех поступающих предложений по его изменению. Пленум единогласно утвердил рабочую группу по подготовке нового устава – к XVI съезду РОП в 2015 году – в составе: Н.Г.Незнанов (председатель), О.В.Лиманкин, В.Н.Краснов, К.К.Яхин, И.А.Мартынихин, С.Н.Мосолов, М.А.Ландышев, Е.В.Снедков, В.Я.Евтушенко.

Пленум Правления единогласно проголосовал за принятие в РОП в качестве ассоциированных членов ассоциаций психиатров Московской, Самарской и Иркутской областей.

Председатель Правления Н.Г.Незнанов вручил почетные грамоты РОП – за плодотворную деятельность по организации психиатрической помощи – учреждениям, отметившим юбилей – Рязанской ОКПБ им. Н.Н.Баженова, Свирской ОПБ, Новокузнецкой КПБ, Вологодской ОПБ, Республиканскому ПНД Дагестана. Почетными грамотами была отмечена активная деятельность Татарстанского регионального отделения РОП и Самарской ассоциации психиатров.

В прениях и дискуссиях были затронуты важные вопросы деятельности РОП и психиатрических

служб: необходимость активизации работы по преодолению стигмы и формированию положительного имиджа психиатрии (И.В.Шадрина); бедственное материально-техническое состояние многих психиатрических стационаров, что является причиной пожаров и других ЧП (Ю.И.Полищук); изъяны законопроекта, разрешающего применение огнестрельного оружия службе охраны мест содержания больных, находящихся на принудительном лечении (В.Д.Стяжкин); вопросы сотрудничества профессиональных объединений специалистов в области психиатрии и психотерапии (В.И.Курпатов); распространение специализированных психиатрических изданий через информационную структуру РОП (Б.Н.Пивень); организационные и финансовые проблемы в работе региональных отделений (М.А.Ландышев). Как всегда, полемичным и острым было краткое выступление представителей НПА России Ю.С.Савенко и Л.Н.Виноградовой, посвященное правовым проблемам.

Обсуждение ряда этих вопросов было продолжено 21 сентября на совещании руководителей психиатрических служб регионов. Было принято решение в месячный срок подготовить соответствующие обращения в МЗ РФ, Правительство РФ и уполномоченному по правам человека.

К.Ю.Ретюнский выступил с презентацией нового периодического специализированного издания – «Уральского журнала психиатрии, наркологии и психотерапии».

Неожиданным стало появлением на трибуне Пленума представителей правозащитного регионального объединения «Гражданская инициатива» (В.А.Карлов, А.Круглов); впрочем, заявленный ими скандальный стиль дискуссии был погашен встречным приглашением к конкретному обсуждению проблем.

Вторая часть Пленума Правления РОП была посвящена вопросам профессионального образования в области психиатрии.

Член Правления А.Е.Бобров выступил с докладом, в котором рассматривались сложные проблемы реформирования профессионального образования в нашей специальности. Пленум единогласно поддержал его предложения по созданию экспертного совета по образованию РОП и координации разработки нового образовательного стандарта по психиатрии.

Заместитель председателя Правления К.К.Яхин представил обзор законодательных инициатив в области последиplomного образования, рассказал о работе по составлению программ обучения в интернатуре и ординатуре, подчеркнул важность непрерывного профессионального образования.

Руководитель секции судебной психиатрии А.А.Ткаченко рассказал о подготовке судебно-психиатрических экспертов в свете законодательных реформ в РФ.

На Пленуме были обсуждены вопросы создания профессионального стандарта «специалист в области психического здоровья». Член Правления И.А.Мартынихин выступил с проектом создания системы учета непрерывного медицинского образования для членов РОП, которую целесообразно интегрировать в систему учета членов РОП. Данная инициатива была единогласно поддержана участниками Пленума.

А.П.Морозова, представитель агентства медицинских коммуникаций «Да Сигна», рассказала о готовности их компании выступить техническим организатором образовательных мероприятий Российского Общества Психиатров в различных регионах страны и в Интернет-пространстве.